

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes. 0,30 ptas.
idem id. trimestre. 0,90
Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

a quien se dirigirá toda la correspondencia.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.
No se devuelven los originales.

LA OPINION POR LA AMNISTIA

Mitin y manifestación en Toledo

El acto celebrado el domingo en Toledo nos enorgullece; ya era hora que el espíritu democrático se manifestara claro y potente en nuestra arcaica ciudad; las ideas renovadoras se abren camino de una forma que no imaginaron jamás los primeros luchadores del ideal. A nuestra pluma vienen nombres de hombres queridos, de verdaderos propagandistas y mártires... No los citamos por no molestar su modestia. El acto, repetimos, del domingo nos llenó de gozo.

Dar una impresión del mitin y de la manifestación es cosa fácil; pero como la obra nos ataña a nosotros, los obreros, principalmente, no queremos hacer. El mayor alegato que podemos señalar es el que la Prensa clerical, con chistes y soserías de mal gusto, ha tratado de restar importancia a los actos celebrados. ¡Peor para ellos! ¡Cómo les escoció grandemente el que los trabajadores, dando muestras de civismo no igualado otra vez en Toledo, hayan llevado a la práctica una cosa que no se esperaban los que dicen tener por apostado la defensa de ideales de amor y fraternidad!..

Toledo quiere la amnistía. Lo demostró el domingo; Toledo desea que el régimen actual, viejo, caduco, falto de savia, sin hombres de talla política, sea renovado por otro que tenga una garantía seria para la vida nacional; esto también lo ha demostrado. Fueron ya muchos los años de padecimientos cruentes; la amnistía que solicita Toledo, es una justicia reparadora; el cambio de forma de Gobierno lo consideran altos y bajos, capitalistas y obreros, cuestión vital para el porvenir de la patria.

«Toledo, es siempre Toledo», ha dicho *El Eco*. Conformes, pero Toledo, el domingo pasado dió un ejemplo nunca visto.

Y no es sólo Toledo; de la provincia nos mandan nuestros corresponsales noticias que nos producen gran contento; en los pueblos, en donde el caciquismo es mayor, las manifestaciones y los mitines han revestido excepcional importancia.

Anhelamos que el Gobierno conceda la amnistía; si no la concediera, el pueblo la impondrá;

tal es el ferviente deseo de los obreros de la ciudad y del campo. Los del calzón corto purificarán este corrompido país. Costa, desde la tumba, verá que los del terruño también se acuerdan de las hoces.

¡Viva España libre!

EN TOLEDO

ANTES DE EMPEZAR

En la Estación esperaban a los oradores y a las Comisiones de los pueblos comarcanos bastantes compañeros, en representación de las entidades organizadoras.

En un numeroso grupo llegaron a la población, dirigiéndose con orden perfecto al teatro de Rojas, que en aquellos momentos estaba ya lleno.

EL MITIN

A las once dió comienzo el mitin. Presidió el camarada *Villarrubia*, ocupando el escenario las representaciones de la Casa del Pueblo y de la Juventud Republicana Radical, Casino Republicano, Partido Reformista y Juventud Socialista.

En breves frases explicó el objeto del mitin, manifestando que lo que se pide no es perdón y sí amnistía; el perdón sólo lo merecen los que cometen algún delito.

Disculpó la ausencia del honrado diputado Marcelino Domingo, el cual no pudo asistir por haber tenido que marchar a Barcelona; al compañero Ovejero también le fué imposible complacer a los organizadores.

Habló después el compañero *Eladio Moreno*, en representación de los obreros de Bargas, los cuales daban un abrazo fraterno a los trabajadores toledanos.

Los obreros de los pueblos—dijo—vienen a robustecer la petición de la libertad, cumpliendo con su deber.

En nombre de los obreros bargueños protestó del régimen y pidió amnistía para los reclusos en la cárcel, tan injustamente condenados.

Considera él, como deben considerar todos, que el Comité de huelga no fué ni es responsable de los sucesos ocurridos, pues el único culpable es el Gobierno.

Después habló nuestro director, compañero *Domingo*, en representación de la Casa del Pueblo, diciendo que en Toledo hay poderosos elementos izquierdistas que responden cuando de hacer algo magnífico se trata, como ocurre en el acto que se celebra.

Felicité a Toledo liberal y revolucionario este Toledo en el que todo quiere acallar los toques de cornetas y el ruido de campanas.

Hizo un llamamiento a la clase obrera y a los ciudadanos honrados para que sean fuertes.

Quiere que se mire el mañana en el sentido progresivo y que se debe pedir una amplia amnistía para los presos políticos. Dijo que no es Toledo sólo el que protesta. Esa manifestación de protesta la hace la provin-

cia entera, enviando al mitin delegados y representaciones.

Antonio Sánchez asistió en nombre de los trabajadores de Almonacid.

Empezó diciendo que la importancia no está en los discursos, está en la representación. Habló de la miseria y del trabajo de los obreros del campo, en la cual no hay nadie que haya conseguido la Cruz de Carlos III. En nombre de los obreros de su pueblo, felicitó a los de Toledo por su triunfo en las pasadas elecciones.

La consecuencia que se saca de los hechos ocurridos en agosto, es que son culpa del régimen actual, que ha jugado, juega y quiere jugar con el pueblo español, poniendo aquel Gobierno a la nación en un grave peligro.

Terminó su enérgico discurso leyendo una carta que ha recibido de Cartagena, haciendo atinados comentarios de su contenido.

Por los canteros de Madrid habló el republicano *Vival Espinosa*.

Dijo que el pueblo liberal hoy pide a los Poderes públicos la amnistía, y Toledo ha demostrado que no es una ciudad muerta, como algunos suponen, equivocadamente.

La huelga del mes de agosto dijo que fué resultado del malestar del pueblo y para pedir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad, naciendo los sucesos a consecuencia del Congreso celebrado en Madrid.

Relató lo ocurrido en Madrid cuando la huelga y dijo que había que sacar del presidio a los compañeros del Comité para que se hagan cargo del Gobierno de la república futura.

Por la Juventud republicana de Madrid habló *Benito Ortigas*, quien saludó a Toledo democrático y a los individuos del Comité.

Hizo historia del movimiento huelguístico y refirió cómo se portó el ejército con indefensas mujeres y niños.

Atacó duramente al ejército, pues ametralló a los que pedían pan.

Terminó manifestando: la última, palabra la ha de decir el pueblo, teniendo en cuenta que lo que llaman ahora época de renovación, es la evolución, es la revolución misma, y la soberanía nacional no admite cortapisas, y hasta en lo que hace como de tradición, está equivocado el régimen monárquico.

Alejandro Moriones habló en nombre de la Juventudes republicanas de Madrid y Toledo.

Dijo que por no haber venido otros oradores de mayor capacidad, se verían obligados a decir algunas cosas, que los otros habrían dicho mejor.

Recordó que el Gobierno del señor Dato en los días de la huelga y con su procedimiento se cubrió de ignominia, y refiriéndose al ejército dijo que éste no puede fingir y estar, a un mismo tiempo, con el pueblo y con el régimen.

Luis Hoyos se levantó a hacer uso de la palabra en último término.

Recordó sus tiempos de concejal del Ayuntamiento de Toledo y tuvo palabras de afecto para nuestro corresponsario Besteiro, añadiendo que el indulto que alguien parece que está pronto a conceder no se debe de

admitir, pues lo que pretenden con eso es *escamotear* la Cátedra a Besteiro, honra del profesorado español.

Pidió además otra amnistía; pues si unos están en la cárcel y para ellos se pide, otros padecen hambre y para ellos debe pedirse, añadiendo a las bases que han de presentarse al Gobierno en las conclusiones del mitin, para pedir a las Compañías ferroviarias que vuelvan los obreros a ocupar los puestos que dejaron, ya que hoy faltan los que sabían cumplir con este servicio y quedan los que, con su ineptitud, son causa de los continuos choques que se ocasionan.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, sintiendo no poder dar mayor amplitud a sus discursos, pues la falta de espacio nos lo veda.

LA MANIFESTACIÓN

Se formó brevemente. Las banderas de las Sociedades obreras de la provincia, iban las primeras; después las de los Dependientes, Juventud Radical y Casino y las de todas las Sociedades obreras de la Casa de los obreros dignos.

Los vivas a la amnistía, al Comité de huelga, a Besteiro y a Marcelino Domingo menudearon; el elemento joven abundó e iba con entusiasmo inusitado; con el más exquisito orden recorrió las calles designadas en el manifiesto, llegando al Gobierno Civil, haciéndose entrega al Sr. Ballesteros de las conclusiones, una vez que se añadió la proposición de que fueran admitidos, por las Empresas, los ferroviarios despedidos.

El Sr. Ballesteros felicitó calurosamente a la Comisión, por el orden que había presidido el mitin y la manifestación del honrado pueblo toledano.

Con el mismo orden y colocación, continuó la manifestación por la calle de la Libertad a la de Jardines, llegando a la Casa del Pueblo, donde el compañero *Villarrubia* hizo uso de la palabra desde uno de los balcones de nuestro edificio social.

* * *

Dar cuenta de las Comisiones que asistieron y de las adhesiones recibidas, es tarea que nos ocuparía un espacio del que no disponemos, bastando decir que estuvieron representadas y adheridas todas las entidades obreras, socialistas y republicanas de la provincia.

EN LA PROVINCIA

ALDEANUEVA DE BARBARROXA.—El día 2 del corriente se organizó una manifestación para pedir la amnistía, la cual recorrió las más peores y sucias calles del pueblo, escogidas por el alcaide, y en la que predominaron las mujeres. Los abajo los caciques! abundaron y los vivas a las personas decentes, también. Después se celebró en un gran corral el mitin; hablaron los compañeros Nicolás Heras, Juan Calvo, Hermenegildo Carretero, Mariano Gregorio y el joven socialista José López Baeza, que disertó durante largo rato sobre las cuestiones que nos deben interesar a los obreros del campo.

Decir que hubo entusiasmo sería acudir a un estribillo vulgar; baste decir que a despedir a Baeza y a los amigos de Belvis acudió todo el pueblo, dando ocasión al joven socialista

unas estridencias del Bravo a darle a éste lecciones de educación delante de más de cuatrocientas personas.

Los presos han hecho que reviva en Aldeanueva el espíritu rebelde.

Los caciques, con el bilioso del alcalde al frente, están que rabian. ¡Viva el Socialismo!—C.

BELVÍS DE LA JARA.—Aprovechando la oportunidad de estar por estas tierras-Baeza, tan pronto como se terminó el acto de Aldeanueva, nos volvimos a nuestro pueblo, acompañándonos cerca de cuarenta compañeros de Aldeanueva.

El mitin para pedir la amnistía resultó de una importancia tal que no queremos calificarle por no encontrar palabras adecuadas; tomaron parte los compañeros Juan Heras, Mariano Gregorio, Hermenegildo Carretero y José López Baeza, que pronunciaron elocuentes discursos; acudieron a la Casa del Pueblo más de mil quinientas personas; acordamos aplaudir a la Federación por la designación del mártir de Daniel Anguiano para diputado; no deseamos diputados cuneros ni caciques y llevaremos al Parlamento, pese a quien pese, al honrado presidiario. Se mandaron cartas y telegramas a la Prensa de las izquierdas y a los MACHOS que se encuentran en Cartagena. ¡Viva el diputado socialista de este distrito!

El lunes se improvisó cerca del Frontón otro mitin; el simpático compañero Felipe y Baeza pronunciaron sentidas frases; la compañera Dorotea ideó y recitó varias coplillas que fueron muy celebradas.—*Corresponsal.*

BOROX.—Celebramos en esta Casa del Pueblo un mitin por la amnistía, organizado por las tres Sociedades que hay en ella (la Obrera, la Femenina Socialista y la Cooperativa) acordándose, por aclamación, pedir a los Poderes públicos una amplia amnistía para todos los presos políticos y por cuestiones sociales, especialmente los relacionados con la última huelga general.—*U. P.*

TALAVERA.—Se reunieron las izquierdas en grandioso mitin en pro de la amnistía, en el cual reinó un entusiasmo indescriptible.

Presidió el compañero presidente de la Casa del Pueblo, Eugenio García e hicieron uso de la palabra los concejales electos por nuestra candidatura y los Sres. Omedo, Marqués, Manzano, Arpez y los compañeros Gómez (J. Manuel) Fernández y (Eugenio) del Monte.

Los jóvenes López Farra, (hijo) y Hernáiz, en brillantes discursos, hicieron historia de la política actual, siendo constantemente ovacionados; se espera mucho de estos jóvenes idealistas, pues se ve surgir en ellos una España nueva.

El Sr. López Farra, (padre) hizo el resumen del acto, en el que relló el mayor orden, siendo insuficiente el local, pues quedaron en la calle más de mil personas.

Terminó el acto con un viva a la República y muras a los asesinos de Ferrer vivas al pueblo honrado proletariado, siendo contestados por miles de voces que desean el resurgimiento social.

Y ahora, de nuestra parte. No creíamos nosotros presenciar acto tan grandioso como este, celebrado en nuestra Casa el 27 de noviembre.

No se ha conocido en Talavera de la Reina un mitin de tanta importancia y donde se desbordara mayor armonía; los vivas a la amnistía pronunciados por todos los oradores, eran contestados unánimemente y aplaudidos con un gran frenesí.—*Torencio del Monte.*

FARMACIA DE A. PITA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Magdalena, 7.—Tel. 213.—Toledo

COMUNICADO

Sr. Director de HERALDO OBRERO. Muy señor mío: En el número de HERALDO OBRERO correspondiente al 22 de mayo último publiqué un suelto con acusaciones graves contra el párroco de ésta, D. Isidoro Caballero.

El día 8 de septiembre pasado el procurador de dicho reverendo párroco, D. Luis Mateo, me demandó de conciliación a Toledo, a cuyo acto asistí, reconocí mi falta y me retracté total y absolutamente de cuanto en el expresado suelto consigné referente a dicho señor cura.

Mi retractación tuvo por causa el haber sido mejor informado de los hechos.

No contento, sin embargo, con las manifestaciones anteriores, y a fin de dejar al Sr. Caballero, y a mí mismo, en el buen lugar que socialmente debemos ocupar, insisto de nuevo en mi franca y leal retractación, y ruego a usted, que para satisfacción de todos, publique en el periódico de su digna dirección esta carta.

Gracias anticipadas de su afectísimo, q. b. s. m., Manuel Collado Minguet.—Villasequilla, 20 de noviembre de 1917.

¿Hermandades sin caridad?

Se ha acercado a nosotros una pobre mujer con el propósito de que en estas columnas se haga público el proceder que para con su esposo se ha tenido en el Hospital del Rey, donde estuvo prestando sus servicios por espacio de quince años, y después de inutilizarse en un esfuerzo que el servicio reclamaba, lo han echado a la calle inconsideradamente, sin reconocerle los derechos que le concede la ley de Accidentes del trabajo. También se lamenta la pobre anciana de que estuvo en aquel establecimiento dos meses sirviendo de enfermera provisional, y después no la han querido pagar sus servicios.

Y reasumió la infeliz mujer estos hechos del siguiente modo:

«¡Y llaman a estas mujeres hermandades de la caridad! ¡Debían llamarse hermandades sin caridad!»

¡OH, EL REGIONALISMO!

La propaganda regionalista está en todo auge; el que le quiera comprobar no tiene más que repasar la Prensa nacional.

Los españoles somos mártires de la moda. Un día sale un ciudadano a la calle con el traje lleno de lámparas, y todos le imitan; otro se deja el bigote a lo kaiser, pues todo bicho viviente se deja el bigote de tal forma.

Eso es lo que pasa ahora con los ideales regionales. El Sr. Cambó tuvo la feliz iniciativa del regionalismo, y todo Cristo se cree con derecho a formar su correspondiente partidito regionalista.

—Mira, Martínez, no tenemos en qué perder el tiempo, ¿te parece que formemos un partido regionalista, que en la actualidad viste más que un gabán color canario?

—Divina y descacharrante ideal. Yo tengo varias adhesiones valiosas; cuento con Pepe, el ecuator del café, el sereno, el alcalde que fué y que ya está arrinconado por ser una verdadera nulidad en la política, el boticario de la *verbena* y un señor ex diputado de los que decían *sí* y *no*, y que se retiró a la vida privada porque le mandaron a su casa...

Algo de esto es lo que está ocurriendo estos días en Toledo; un tal Gómez, que desea popularidad a toda costa, ideó la forma de salir de la nada en que se encontraba, y empezó la propaganda regionalista en *El Día*, periódico que se publica

por la noche en Madrid, el administrador le enviara el recibo por el reclamo—, y se dedicó al *visiteo* y *carteo* con todas las calamidades políticas de la provincia...

El Castellano, diario que nos hace la *mar* de gracia, insertó días pasados una *interview* con el señor Infante.

El reportero nos dejó encantado; no sabemos, después de leer y releer su trabajo, qué es eso de la Unión regional toledana; en cambio nos hemos enterado de que dicho *personaje* tiene en su casa varios cuadros, entre ellos uno del Sagrado Corazón de Jesús, cosa que en unión de los valiosos tapices que describe el cronista, puede ser una esperanza del nuevo resurgir regional.

También, y como nota importante, nos hace saber el escritor de *El Castellano* que algo de lo que hará el partido regionalista toledano lo están realizando los Sindicatos clericales.

Como verá el que leyera es una superior *ganga* la que nos ofrecen esos señores renovadores y amantes de la patria chica.

Nosotros, lo que comprendemos con esto de la Unión regional, es que varios caciques, caciquillos y cacicones quieren *casar* un acta de diputado para asegurar sus negocios y figurar.

Los toledanos, al ver a estos señores trabajar con tanto denuedo, sonríen, sonríen...

CUNDE LA PROPAGANDA

En estos días se celebrarán en distintos pueblos de la provincia bastantes actos de propaganda.

Oportunamente daremos cuenta de ellos.

CIERVA, DICTADOR

El hombre de 1909 no se cree todavía lo suficiente célebre.

Lo mismo que cuando su desastroso actuación cuando era lacayo del *socio* de las frases, ahora quiere cercenar el derecho de la Prensa a tratar de las Juntas de defensa de los militares.

La misma Prensa burguesa que vió impasible la represión de agosto; la Prensa que cobra por callar determinados asuntos, es la culpable de que Cierva esté en el Poder.

Se lo tiene bien empleado.

Por nuestra parte, Cierva, no.

¡Y Maura, menos!

Centinela alerta...

Hemos entrado ya en el período álgido de una nueva fase de evolución nacional, y posible es que no se hayan dado cuenta todavía un gran número de patriotas, a pesar de haber sido escritas sus primeras paginas con sangre inocente, y que para ellos preferentemente se dió la vez de alarma; toda vez que aún permanecían engolfados en sus asuntos particulares, sin acordarse para nada del engrandecimiento patrio, mas importante, pero muchísimo mas que todos los particulares, pues de él depende nuestra regeneración o desdicha ilimitada; pero el ruido que a su alrededor producen y la distracción que aquellos les ocasionan, no les deja oír la voz cariñosa de nuestra desventurada patria, anunciando las iniquidades de que es objeto, ni les permite reflexionar ante el inminente riesgo que corren de perderse dormidos a orillas del tirano abismo político-caciquil. Por si llegasen a manos de alguno de esos intelectos, que comercian con el sufragio, estas sencillas reflexiones, y fuera

servido en valerse de ellas para orientarse, o por si cualquiera de mis habituales lectores quiere aprovecharlas, por eso las confío al papel.

La seria y atenta observación de esas verdades no puede menos de alentar a tantos españoles profundamente dormidos en el sueño de la ignorancia, o aletargados peligrosamente en una habitual pereza tocante a sus derechos como ciudadano. Por eso el ínclito Comité de huelga, teniendo que despertarnos al albor de una peligrosa hecatombe, si aletargados o dormidos continuamos, se constituya en transmisor de las aspiraciones patrias, al mismo tiempo que nos ponia ante los ojos, distraídos con las bagatelas políticas, el juguete y farsa a que nos tienen sometidos nuestros políticos.

Alerta... Esta voz del Comité es la misma que da el centinela para que no se duerman ni descuiden los que deben velar en la guarda de la fortaleza; pues, de lo contrario, fácilmente será asaltada y tomada por el enemigo. Alerta es menester que viva todo amante de la madre patria, vigilando sobre las ruindades de los incautos políticos, a fin de prevenir un nuevo ataque caciquil, siempre peligrosísimo, que como ladrón nocturno, tratara de sorprendernos.

Con todos, pues, habita estas acertadas verdades; sin embargo de que, vieno el proceder de muchos patriotas casi se viene a dudar si las tendrán, no digo yo por acertadas, pero ni aun por verdades; pues no se advierte en ellos ni la mas remota preparación, ni la prevención mas indispensable para la misma, ni al parecer, el mas ligero temor del estancamiento o fracaso. A semejanza de los que vivían en tiempo de Noé, quienes menospreciada las amonestaciones del santo Patriarca a que se volviesen a Dios antes de que les sorprendiese el diluvio, comían, bebían, se casaban, edificaban y adquirían, cual si con ellos nada fuese, hasta que se encontraron envueltos en torbellinas aguas, así también nosotros indolentes en extremo para con aquellas cosas, nos dejamos ver tan tranquilos pidiendo pan y toros, como si con nosotros no rezasen.

¡Oh, ciegos! ¡Oh, sordos! ¡Oh, insensatos! Creemos que con no pensar ni hablar, ni querer oír hablar de los atropellos de que somos objeto, dejan estos de ser realidades. No por cerrar los ojos a la luz del sol deja éste de existir; ni evitaremos caer en un precipicio hacia el cual dicen que caminamos, por taparnos los oídos para no escuchar el aviso.

Meditemos, que aún es tiempo, sobre lo que no debiéramos olvidar jamás, a saber: que somos vil juguete de cuantos caciques nos rodean, y políticos tienen la dicha de regir nuestro equivocado destino; que, apesar de las rivalidades de los partidos, en cuyos simuladas luchas unos caen y otros se levantan, vamos cada vez a menos y marchamos como el cangrejo; y por último debemos salir de la incultura que nos doñina, único medio de escapar el infame caciquismo.—**EMILIO G. CUENCA**

UN ALCALDE SOCIALISTA

Ha sido nombrado alcalde de Bilbao nuestro querido correligionario Felipe Carretero.

La designación para este cargo fué por una gran mayoría de votos y los elementos capitalistas bilbaínos han sido vencidos por la clase obrera.

A los trabajadores de Bilbao damos la enhorabuena.

LOS TRABAJADORES DEL ESTADO

A propósito de la nueva organización de los obreros de la Fábrica de Armas de Toledo. El Eco de la Unión, de Sevilla, publica el siguiente artículo, que reproducimos por considerarlo de oportunidad y de grandísimo interés para todos los trabajadores:

Tiempo hacía que en Toledo se trabajaba cerca del personal obrero de la Fábrica de Armas blancas, para constituir una Sección de la Unión General de Trabajadores del Estado en los ramos de Guerra y Marina. Infructuosos parecieron ser los trabajos durante algún tiempo. No es esto extraño, porque así como la piedra opone resistencia a la rotura y el hierro a dejarse dar forma, así también, el cerebro se resiste a dejarse penetrar por las ideas nuevas a causa de las resistencias que a su asimilación oponen las preconcebidas, el lastre ciego de seculares servidumbres e inculturas.

Tantos siglos de atrofiadora opresión, servilismo y cobarde resignación hipócrita, han creado en la mente humana un estado patológico tal, que se resiste a recoger las ideas nuevas, tanto como a olvidar aquellas envejecidas y estériles que el hábito hizo considerar establecidas por una fatalidad científica, como si los valores fatalidad y ciencia fuesen hermanos y pudiesen ir unidos alguna vez, cuando son de un antagonismo inconciliable.

Pero así como a fuerza de golpes la piedra se quebranta y el hierro se deja forjar, así también, si al pronto la herramienta esculpadora de la idea es rechazada, no por eso deja de grabar en la materia gris una huella que, aunque leve al principio, con golpes repetidos, acaba por trazar indeleble surco.

Desde este momento, la labor principal está hecha; lo que falta es sólo el asiduo cultivo que consiste en suministrar al cerebro en crisis un tratamiento ideológico acomodado a circunstancias especiales, entre las que se hallan lugar y tiempo. Este tratamiento es equivalente al abono y cultivo agrarios; es decir, es el cultivo de la ideas

lo que el segundo es a la de las cosechas agrarias.

Por eso, cuando después de exponer ideas nuevas a un público numeroso y de repetir las con alguna insistencia, desconflamos de la eficacia de nuestra labor al observar el estoicismo de la masa a que nos dirigimos, incurrimos en un grave error de apreciación que, al entibiar nuestro entusiasmo, disminuye el poder de nuestra voluntad restando eficacia a nuestra argumentación.

El orador que habla a un público y el escritor, son sembradores de ideas, como lo son de semilla los campesinos que la depositan en el seno de la madre tierra.

No toda la sembrada germina, pero siempre hay alguna que fructifica, por desfavorables que sean las condiciones en que esta labor se ejecute y en ella halla el campesino la compensación de su labor creadora.

Del mismo modo, el propagandista, al sembrar ideas puede estar seguro de que algunas prenden desde el principio en los cerebros mejor dispuestos, arraigando en ellos con mayor o menor fuerza, y otras sembradas quedan en estado latente, pero dispuestas a producir su cosecha cuando las condiciones del medio le sean favorables.

Y en Toledo, como en todas partes, esto ocurrió. La semilla por los propagandistas vertida en las mentes de los obreros, arraigó manifestándose en forma tan vigorosa, que en menos de dos meses la Asociación se constituyó, contando hoy con un contingente de más de 850 asociados.

Ese es, compañeros, el único camino viable hoy para llegar a la redención del proletariado; no hay otro.

Habéis dado en él el paso más importante, y de esperar es que decididos contnuaréis hasta la meta.

Recibid vosotros y vuestros organizadores nuestra calurosa felicitación por el éxito alcanzado, y no olvidéis que desde el día de vuestra constitución, obligadas estamos todas las Secciones de la Unión a una solidaridad a todo evento con vosotros; solidaridad que la Sección de Sevilla esta siempre dispuesta a realizar.

tros amigos talaveranos; nuestra más efusiva felicitación.

Cuando los neos rabian y patelean, es que les escuce vuestra labor.

El Parlamentario relató la desaparición de un cuadro del Greco que había en la iglesia de Orgaz.

El citado periódico fué denunciado... Y este cuadro, como otros, no aparece... Esto es renovación y otras zarandajas por el estilo...

«Mimosa, mimosa, no me seas zalamera ni engañosa, si ya sabes que te quiero que por tí me muero ¡De qué estás celosa? Mimosa, mimosa.»

No se crean ustedes que esta canción la hemos escuchado en alguna casa de niñas, no; la oímos días pasados en un Colegio de curas-clericales; pianista, un flamante sacerdote; auditorio, algunos pellos y niños sin destetar.

Completamente edificante... El día menos pensado traen estos educadores de la juventud toledana a la Chelito para que les cante *La Pulga*. ¡Al paso que van!...

Nos dicen que en la formación de la Unión regional toledana interviene el oro alemán.

No nos extraña, porque en la lista grande figuran personas algo desaprensivas...

POR LAS VÍCTIMAS DE LA HUELGA

	Pesetas.
Suma anterior	208,15
De Toledo	
G. Gil.	0,25
Benicio Portales	0,30
Suma	208,70

Advertimos a todas las entidades y particulares que quieran contribuir con su óbolo a esta suscripción, nos remitan cuanto antes las cantidades que hayan acordado dar para las víctimas de la represión conservadora, pues en el día 31 de este mes quedará entregada la cantidad de lo recaudado al Comité de la Unión General de Trabajadores.

LOS PANADEROS A LA OPINION

NI HAY TASA NI HAY TRIGO

Nos han visitado dos abogados, en representación del gremio de panaderos, para comunicarnos que se les hace imposible la elaboración del pan en las condiciones que lo han venido ejecutando hasta la fecha, pues, por un lado, los fabulosos precios que fija el acaparador de trigo; y por otro, la carencia de esta materia, que ni aún pagándola a ochenta reales fanega encuentran, a pesar de estar saliendo a diario considerables partidas con destino a otras provincias, y tal vez a otras naciones.

Nos manifestaron, además, los representantes del gremio, que están dispuestos a mantener el precio del pan que hoy rige, siempre que por quien proceda se les faciliten medios de aprovisionamiento en armonía con la vigente ley de Subsistencias y tasa, que les interesa en extremo que la opinión pública de Toledo sepa los pormenores de esta cuestión, pues no es justo que se les atribuya a ellos responsables del incumplimiento de las leyes, que es taxativamente el origen de que no puedan seguir fabricando su mercancía como lo vinieron haciendo

hasta el día, y que cada cual asuma las responsabilidades que les correspondan.

Esto es lo que nos contaron los representantes de los tahoneros.

Como puede apreciarse, siguen latentes los motivos que obligaron al pueblo a lanzarse a la calle.

Y todavía dirá la gentuza clerical que somos perturbadores...

POR LOS PUEBLOS

VALDEVERDEJA

El caciquismo en acción

Para que se entere la nación entera, voy a poner en su conocimiento, compañero Alonso, lo que viene pasando en este desgraciado lugar de la provincia.

A los obreros que saben defender sus derechos se les niega el trabajo; en cambio, a los que se hallan en el Sindi, los caciques les dan toda clase de facilidades y sitio donde reventarse a trabajar.

Los caciques no deben tener hijos, pues demuestran tener muy malos sentimientos.

Los burgueses quieren desbaratar la Sociedad obrera y no se saldrán con la suya.

Por falta de trabajo han emigrado a Francia unos setenta obreros.

Esta es la obra del feroz caciquismo. ¡Ya las pagarán!—C.

VILLAFRANCA DE LOS CABALLEROS

Una protesta

Hemos escrito a la Junta Central del Censo, Madrid, poniendo en su conocimiento el incalificable atropello cometido por la Junta Municipal del Censo electoral de esta villa, en la proclamación de candidatos el día 4 de los corrientes, habiendo hecho la proclamación de candidatos conservadores y liberales por el artículo 29, no obstante haber sido propuestos legalmente otros tres candidatos más que el mismo de los elegidos. En nombre de estos tres candidatos obreros socialistas, estaba su apoderado especial, que únicamente le admitieron la protesta detallada que formuló en sus distintos términos y casos que requiere el asunto.—Tomás Velasco.

SECCION VARIA

Ha fallecido la compañera Rosa Fernández, hija del querido camarada Enrique Fernández.

Ya sabe este amigo que sentimos tan irreparable desgracia como si fuera propia.

Damos, no obstante, el pésame al atribulado padre, lo mismo que a la demás familia.

El acto del traslado de los restos mortales resultó una manifestación de duelo, demostración de las simpatías que cuenta este viejo y buen luchador.

Hemos recibido cuatro bonos de pan (dos kilos) del Ayuntamiento, pues las ganancias de la venta de la carne han sido repartidas de esa forma entre los pobres.

En nombre de los necesitados a quienes hemos repartido los bonos, damos las gracias por la deferencia al Ayuntamiento.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Argés, Mesegar, Calera, Polán y Consuegra recordad tenéis descubierta facturas impresas.

Imprenta de Ramírez, Tondillas, 8

SANGRIAS SUELTAS

El Castellano insiste en que el Comité de huelga fué glorioso, porque se escondió, el mes de agosto, en una huardilla, mientras los obreros, influenciados por sus propagandas, caían muertos por las balas de los militares.

Sin duda, nuestros queridos amigos, inspiraron su conducta en la de los canallas de los clericales, pues cuando las tropas mueren en defensa de la patria en tierras rifeñas, ellos, los curas, piden a Dios, entre reguedos y pellizcos al ama, el triunfo de las armas españolas y la salvación de las almas de los obreros uniformados.

El Castellano dijo que el joven que llevaba la bandera del Casino Republicano había sido pagado.

Por lo visto el querido colega confundió los términos; los que cobran los vivos son los vivos que aguden a las damas del roca. ¿Estáamos?

El mismo periódico, después de tratar de restar importancia a la manifestación, dice al día siguiente que es un peligro—y más para sus estómagos!—el crecimiento de las ideas democráticas en Toledo.

En qué quedamos, ¿fué o no importante y grandiosa la manifestación?

Estos clericaluchos son muy divertidos y... muy consecuentes.

En Puebla Nueva hay una maestra que se las trae; en el anterior número hicimos la denuncia correspondiente.

Ya verán los lectores como el Gobierno la premia encima; nosotros la daríamos el premio gordo... de Navidad. ¡Ni que fuera de Lojal!...

El Sr. Bravo—hay apellidos que son un poema—todo descompuesto, quería evitar los cánticos en Alcañueva el domingo pasado.

Tenga cuidado el citado poncio, que puede ser que le estropeen una cosa, con algún canto, que no le vale para nada.

Nuestro querido director se halla enfermo en cama.

Ya estamos viendo como dice la Prensa de los clericales y demás familia que es por haber hablado en el mitin del domingo.

Porque la gente de iglesia no pierde la ocasión de hacer el ridículo.

Castigo de Dios, seguramente, ¡verdad, piadosos colegas!

En Talavera se edita un papeliño, escrito y pagado por los curas, que tiene por lema y obligación el insultar a nuestros compañeros los socialistas.

No hay que decir que enviamos a nues-

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracolillo, kilo, 5,50; Moka, kilo, 6 pesetas

NICOLÁS PRÑALVER ROLDÁN

PRATICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestare los servicios que ne sean a domicilio todos los días de una de la tarde a cuatro.

«LA IRROMPIBLE»

Pisos de goma garantizados 7 ptas.

SOLAREJO, 4

En casa de ARAQUE se admiten encargos

FARMACIA DE A. PITA

Abierta toda la noche

Magdalena, núm. 7

TELEFONO 213. — TOLEDO

TOS desaparece radicalmente con las píldoras anticatarrales PITA. Precio 1,50 pesetas caja con veinte píldoras.

FERRERERIA Y QUINCALLA

CIRILO ORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

Compro botellas negras DE CUARTILLO Y MEDIO

Jerezana, a 1,25 pesetas docena; Sidra y aguas minerales, a 0,75 pesetas docena; Carabaña y Loccaes, a 0,65 pesetas docena; Mondariz, a 0,50 pesetas docena; media botella, a 0,50 pesetas docena.

Pago a altos precios libros viejos, papel viejo, metal, cobre, plomo; hierro y zinc.

PARA TRATAR: RAFAEL GARCIA

Soledad. 1. — Toledo.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de Garcia Prutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

MATÍAS RAMÍREZ, IMPRESOR

TENDILLAS, 8. TOLEDO

PRONTITUD EN LOS ENCARGOS = ECONOMIA =

PERIODICOS Y REVISTAS, FOLLETOS, REGLAMENTOS, TARJETAS DE VISITA, RECIBOS, CUPONES Y TODA CLASE DE IMPRESOS PARA LAS SOCIEDADES OBRERAS

ULTIMA NOVEDAD EN ALPARGATAS DE TODAS CLASES

Especialidad y extraordinario surtido en

Andalías de goma.

Eleuterio Hernáez

TOLEDO

SOLDADURA AUTOGENA

OLIVERIO RICO. — Calle de Angel, 12. — Toledo.

COMPRAVENTA DE HIERRO Y METALES

SE PAGA A ELEVADOS PRECIOS

Se construyen balcones, rejas y depósitos. reparación de toda clase de maquinarias por procedimiento autógeno.

CUBIERTAS Y CAMARAS VIEJAS DE AUTOMOVIL

Se compran en Navahermosa. Dirigirse a Dionisio López,

calle del Correo, (taller de gomas.)

Siendo de buena clase se pagan a altos precios.